

El Guadalete.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.

Fuera Jerez
Trimestre. 0'75 ptas. Un mes. . . 2 ptas.
Un año. . . 25 . . . Un año . . . 22'50

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración
Compás 2,

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

AÑO XLIII.

Jerez de la Frontera: Lunes 13 de Diciembre de 1897

Núm. 12.855

El Guadalete.

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

ENRIQUE HEINE.

13 de Diciembre de 1799.

Nadie como el gran Enrique Heine tuvo el derecho de ser poeta, porque nadie pagó aquel derecho más caro, según decía humorísticamente el mismo Heine. El derecho á ser poeta había costado al insigne escritor alemán más de cuarenta millones de una herencia que le hubiera dejado un tío suyo si abandona las tareas literarias. Aparte de esto también puede decirse que muy pocos tuvieron mejor derecho que Heine para ser grandes poetas, porque pocos tuvieron aquella imaginación vivísima, aquel talento sin vaguedades y aquella inspiración gigante que en las obras de Heine, así en prosa como en verso, resplandecen. Los biógrafos de Enrique Heine señalan la fecha del nacimiento del gran poeta alemán en el día 13 de Diciembre del año 1799. Hay algunas dudas sobre la exactitud de esta fecha, porque el mismo ilustre escritor dijo en una de sus obras que él había nacido el día 1.º de Enero de 1800 y que por ello era el primer hombre de su siglo. Pero hay motivo suficiente para dudar de la verdad de las palabras de Enrique Heine. Aprovechando nosotros su ingeniosa frase podemos decir que si no fué el ilustre poeta el primer hombre de su siglo, fué por lo menos uno de los primeros. Como poeta llegó á ejercer verdadera influencia en Europa, donde tuvo innumerables imitadores. Sus poesías y sus obras en prosa llegaron á llamar justamente la atención en todas partes y dieron gran renombre á Enrique Heine, que fué considerado como uno de los primeros poetas de Alemania y de Europa. Sus delicadas rimas solamente le han hecho digno de la inmortalidad.

El insigne poeta era judío; pero abjuró sus creencias y se convirtió al cristianismo. Más tarde se hizo protestante y en los últimos años de su vida, dominado por el escepticismo que sus amarguras le produjeron fué librepensador. Esta versatilidad de Enrique Heine para pasar de unas á otras creencias, esta inconstancia, esta falta de fe, mejor dicho, fué la nota característica del gran poeta, así en lo religioso como en lo político. Genio desordenado, sin fe, sin constancia, pasaba de unas á otras ideas con ligereza increíble, haciéndose digno como hombre del menosprecio de todos. El mérito extraordinario del poeta hacía mirar con indulgencia las graves faltas del hombre. A pesar de ello, Enrique Heine llegó á perder la consideración que todos le dispensaban, y abandonado por unos y por otros vivió la mayor parte de su vida en la miseria.

Las obras más notables de Heine, las que han dado á su nombre mayor fama, han sido sus *Impresiones de viaje*, el *Libro de las canciones*, las *Cartas sobre la nobleza*, las *lecciones*, *Germania*, *Intermezzo*, *La escuela romántica*, *Nuevas poesías*, *Las mujeres de Shakespeare*, *La literatura moderna en Alemania*, el *Romancero Luctecia*, el *Libro de Job*, el *Salón* y las *Melodías heroicas*. Antes escribió algunas otras, entre ellas las tragedias y un libro de poesías, que no tuvieron gran resonancia.

Se ha distinguido á Enrique Heine más que por la delicadeza, la originalidad y la profundidad de sus poesías por el humorismo que en todas sus obras se observa, humorismo amargo muchas veces como la hiel de sus sufrimientos. De este humorismo suyo, original, admirable en muchas ocasiones, inimitable, se cuentan numerosos rasgos. Para explicar la causa de su conversión, cuando ahjuró la religión judaica, decía Enrique Heine que lo hacía para que Rothschild no tuviera el derecho de tratarle familiarmente. En los últimos días de su vida, cuando se encontraba casi agonizando por la parálisis que le llevó al sepulcro, le preguntó un médico: —¿Puede Ud. salvar? Y Heine con su humorismo de siempre contestó: —¡Ay, no, ni siquiera las obras de Scribel!

Murió Enrique Heine en la mayor miseria el día 17 de Febrero de 1856.

Z.

Contra quien es la guerra

Desde que aparecieron en la *Gaceta* los decretos estableciendo la autonomía en

Cuba, ni los cubanos, ni el mundo entero, podrán tener la menor duda.

España lucha solo por la honra de su nombre, por la gloria de su bandera, por ese algo inmaterial y caballeresco que no se traduce ni en lucro ni en ventaja de bienes positivos, y que solo entienden y sienten las razas latinas, especialmente la que vive entre el Pirineo y el Mediterráneo.

Los hombres del Norte son sin duda más prácticos. Así como en su vida privada, el ultraje no lo vindican con la lucha personal, vestigio del juicio de Dios, sino que lo valtan en una indemnización metálica, exigible entre los tribunales, en sus empresas guerreras calculan el coste y la ganancia, y cuando hay déficit contrario al haber, lo abandonan todo, sin curarse de los efectos de la epopeya ni de la lirica.

Inglaterra, en su no lejana expedición al Sudan, vió que los gastos de su ejército excedían con mucho á los beneficios que podía proporcionarle la conquista, y abandonó por entonces el territorio invadido, dejando que los derviches asaltaran á Kartum y degollaran impunemente á Gordon, el héroe legendario de aquellas campañas.

Por bien ó por mal—y nada afirmamos, porque el criterio de lo absoluto no pertenece á los hombres,—los españoles supeditamos á lo ideal todos los intereses materiales.

Hoy por hoy, los huesos de nuestros soldados blanquean en Cuba, convertida en un inmenso cementerio, y la sangre generosa de nuestros hijos empapa aquella tierra fecunda, no más que porque la bandera sagrada que allí clavó Colón por Isabel y por Fernando, proteja con su sombra civilizadora los progresos y las prosperidades de un pueblo, carne de nuestra carne y huesos de nuestros huesos.

Hablen hasta nuestros días irreconciliables enemigos y atrévase á decir que lo que interesa material queda á la Península de la victoria de nuestras armas en Cuba.

Ellos han de ser los ministros, ellos los diputados, ellos los senadores, ellos los funcionarios de todo orden en la administración insular. Sus cámaras han de formar libremente el arancel; en sus manos quedan las aduanas; las leyes por que han de regirse, de la representación antilana han de salir, y mientras sus hombres de valía tienen aquí horizonte inmenso y campo ilimitado para su exaltación y grandeza, el peninsular solo cuando esté asimilado por el transcurso del tiempo á la población de la isla podrá tener al í representación é influencia oficiales.

Y creada esta situación, siendo todo esto notorio, ¿cabe que la guerra contra nosotros continúe? No; la guerra que hoy se hace, á poco que se vean las cosas bajo el aspecto de la realidad, no es ya contra España: es contra los mismos cubanos inteligentes, civilizados, hombres de bien, que en la libre esfera de la democracia moderna, llegarían ó llegarán á los altos cargos de que son merecedores por sus prendas personales.

España ha abierto el palenque libre á la capacidad, al talento, á la virtud del cubano, para que los más aptos y los más dignos gobiernen á Cuba, siendo la misma opinión insular la que los designe, los ensalze y los eluya.

La Metrópoli sólo se reserva el papel de juez de campo, con un criterio tal de abnegación y desprendimiento, que si de algo puede tacharse al actual gobierno es de parcialidad hacia los autonomistas más calificadas.

«Pero eso qué le importa al negrozco incendiario que asalta los cañeros, destruye las cosechas, saquea los hogares cubanos y comete los más nefandos crímenes en infelices mujeres?»

En un Estado de derecho, el negro ilustrado que piensa, estudia y trabaja ocuparía puesto decoroso en aquella sociedad. Pero qué serían los Quintín Banderas, los Rabi y demás cabecillas merodadores, entre la juventud ilustrada de la Habana, de Matanzas y de Santiago?

Apenas le servirían los que hoy tienen más renombre en el campo de los incendios y de los asesinatos, para los oficios más meneguados é infimos de la vida doméstica.

Por eso han de aborrecer la autonomía y han de hacer esfuerzos desesperados contra todo lo que signifique democracia, ley y un orden de cosas en que la palabra, la inteligencia y la virtud abran los caminos del poder y de la supremacía social.

«Qué respeto ni qué amor han de tener á aquella tierra bendita, glorificada por tantas generaciones de españoles y donde hasta los que nos combaten son hijos de nuestra raza, la tropa de aventureros extraños, aptos solo para el exterminio y para las guerras más feroces?»

Máximo Gómez no es cubano; Masó, el pretendido presidente, no es cubano; Roloff, el ministro de la Guerra, no es cubano; y cuando se llama á Cuba á dirigir sus propios destinos, ¿no han de considerarse esos y otros tantos aventureros como excluidos más ó menos pronto, de la gloriosa empresa de inaugurar un gobierno propio é insular?

«Spongamos que, parodiando un soneto de Quevedo, Cuba se despertara cuerdamente, y sin insurrectos ni rebeldes a udieran á las urnas, formaran sus Cámaras, indicaran sus ministros, legislaran lo más adecuado para sus intereses materiales y morales, ¿quién gobernaría en ella? El que hubiera encendido más cañaverales? El que presentara sus manos tintas en sangre de inocentes? El que hubiera ahorcado más

gentes indefensa en los campos? El viejo chino dominicano? El polaco anarquista? El catalán renegado y parricida? ¡No! Esos ocuparían los lugares de preferencia en las galerías del crimen; mas para la obra santa de ensañecer su raza y su país serían escogidos los hombres de la idea, del saber, de la integridad inmaculada, de la palabra elocente, de las costumbres ejemplares, de Washington, los Lincoln, los Bolívar, no los foragidos de la matanza y del saqueo.

Y como estos últimos lo saben y conocen que cuando una Cuba honrada sea dueña de sus destinos, apenas ha de quedarles sitio para figurar entre los cubanos buenos, por eso pelean á la desesperada para imponerse, no á nosotros, porque á nosotros ya ¿qué?, sino para tiranizar y acabar de perder aquel pueblo llamando como vengador al yankee inexorable, que donde pone la planta no deja vivir ni prosperar á ningún ser de otra raza.

L. C.

ESTACION ENOTÉCNICA DE ESPAÑA EN CETTE.

BOLETÍN SEMANAL

Todo cuanto se diga del *black rot* y de la manera de combatirlo es poco ante la inminencia del peligro que encierra para los viñedos españoles y los daños inmensos que puede causar, si como es de temer llega á presentarse con intensidad en nuestras regiones vinícolas.

En poco más de tres años arruinó y destruyó radicalmente comarcas enteras de los más florecientes viñedos del Norte de América, lo que no había hecho ni con mucho la filoxera, y el año 1895, como todos recordarán, en tres semanas escasamente mermó la cosecha francesa en una mitad y cuando le faltaba ya muy poco para la completa madurez de los racimos.

No deben, pues, olvidarse tales enseñanzas máxime ahora que la *Comisión oficial del black rot*, creada después de haberse visto que el Congreso de Burdeos, celebrado en Diciembre de 1895 bajo el patronato de la Sociedad de agricultura de la Gironda, no dió resultados prácticos para combatir con eficacia tan terrible plaga, acaba de adoptar unas conclusiones que se consideran como la última y más autorizada palabra en cuestión que tanto importa á nuestra viticultura.

La citada Comisión reunida hace unos días en Burdeos ha adoptado por unanimidad y después de larga discusión las conclusiones siguientes:

1.ª La Comisión afirma que las experiencias de 1897 confirman la eficacia de las sales de cobre contra el *black rot*.

2.ª Entre las diversas preparaciones que dan buenos resultados contra el temible parásito, el caldo bordelés á la dosis de 2 por 100 de sulfato de cobre como mínimo y abundantemente repartido, produce los mejores efectos.

3.ª El primer tratamiento debe aplicarse cuando los brotes tienen de 10 á 15 centímetros de largo.

4.ª La eficacia de los tratamientos ulteriores no parece cierta hasta tanto que se efectúan desde la aparición de las manchas y lo más tarde dentro los 5 ó 6 días después de dicha aparición. Los tratamientos deberán repetirse en el momento de cada invasión. Los viticultores encontrarán siempre en sus viñedos ó en los vecinos cepas que, siendo habitualmente las más precoces en verse atacadas, les indicarán el principio de la invasión. En 1897 ha habido en *Armagnac*, punto el más perjudicado de Francia, cuatro invasiones principales: 18 de Mayo, 7 Junio, 6 y 25 de Julio.

5.ª Dentro las condiciones de intensidad del *black rot*, cuatro ó cinco tratamientos, efectuados abundantemente como ya se ha dicho, permitirán salvar la cosecha.

6.ª La recogida de las hojas manchadas desde su aparición se recomienda particularmente.

7.ª La destrucción radical (labores precoces de Otoño y la incineración) de los órganos de la cepa alterados por el *black rot* es muy conveniente y provechosa.

Como complemento de lo que acabamos de exponer consignaremos que el 15 del actual Mr. G. Rodier ha dirigido á la Academia de Ciencias de París una nota relativa al empleo del carburo de calcio contra el *black rot*. Aplicado en polvo sobre las uvas asegura dicho Sr. que el acetileno que se desprende mata en pocos días todos los esporos del *black rot*, como se puede ver al desprender la capa de cal que queda adherida á los racimos.

Creemos nosotros, sin embargo, que para pronunciarse sobre la bondad de ese método faltan nuevas experiencias y sobre todo debe estudiarse mejor la acción del acetileno ó del carburo de calcio sobre el racimo y su influencia en la economía humana.

—La situación de los mercados vinícolas franceses para todos los vinos en general no ha variado estos últimos días. Para los rojos la calma que ya reinaba se acentúa á medida que nos aproximamos á fin de año. Para los vinos blancos por el contrario aumenta la demanda y adquieren cada vez más firmeza sus precios.

En las colonias francesas lo mismo que en la Metrópoli para suplir hasta cierto punto la escasez de vinos blancos, se dedi-

can muchos negociantes á decolorar los rojos de poco color, pero tales productos, así obtenidos, son de cualidad bastante mediana y algunos resultan rosados ó grisáceos y los muy blancos sobrecargados de ácido sulfuroso.

Estimándose la cosecha francesa en 32 millones de hectolitros ó poco más y teniendo en cuenta la parte de vinos defectuosos que tendrá que ir á la caldera y la escasa recolección de este año en España y Grecia y que hará disminuir paulatinamente la importación, no es extraño que sean muchos los que preven, no obstante el quietismo del momento, que más ó menos tarde tendrán que animarse las operaciones, porque la merma es real y necesitará Francia cubrirla de un modo ó de otro.

COLABORACION INÉDITA.

MENUDO

DIBUJOS DE CILLA. — FOTOGRAFADOS DE PAEZ

Menudo de cuerpo, sí; y también de apellido; pero en cuanto á alientos, ¡había que ver lo que era Pepito Menudo!

Un león en miniatura.

En talla apenas alcanzaba á lo que la reunión del 68 llamaba en las cédulas regular; pero era proporcionado de miembros, cabe-



za pequeña y rostro expresivo.

Destinado como estaba á que todo el mundo le mirase por encima del hombro, la suerte pudo hacer de él un abonado de primera fila, que no hubiera estorbado á nadie; pero si la suerte hiciera así las cosas, no se llamaría la suerte, sino la lógica; y vaya usted con lógicas á las loterías.

Al Menudo le tocó en suerte tener talento.

Y qué ufano se puso al oírlo de labios de un médico maltés que se volvió á su tierra, una vez realizado este descubrimiento!

Ya tenía Pepito barruntos de que poseía una sesera de primer orden; sin embargo sabía que cuanto más flojos son los sesos, los barruntos son más fuertes, y no se entregó hasta que el maltés se lo dijo.

No hay que negarlo; Pepito se alegró como un tonto y aun le pareció que el talento era una estatura moral que le redimía de su pequeñez.

Hasta empezó á mirar compasivamente á Briones, su amigo íntimo, ese amigo alto y corpulento que se echaban todos los menudos, por el gusto de discutir eternamente. Briones hablaba poco, no estaba nunca conforme con Menudo, y remataba las disputas con una serie de pescozones amistosos que ponían á Menudo hecho un venenillo.

Sobre todo, cuando Menudo se casó, se le ocurrieron á Briones tales barbaridades, que nuestro novio se enfadó y rogó muy seriamente al otro que respetar ciertas cosas. Briones se calló y por toda venganza, tomó su paso de andadura natural; un *dos*



por cuatro que obligó á Menudo á correr un tiempo de vals prestísimo y bastante ridículo para un hombre enfadado.

Pero estas fueron tortas y pan pintado para lo que vino después de la boda.

Ya Menudo tenía que trabajar afanosamente para no atrasarse: su mujer aunque de estatura proporcionada á la del marido llevaba en punto á fecundidad el mismo paso que Briones en el paso: Menudo tuvo que frecuentar redacciones de periódicos, librerías y escenarios, lugares, todos muy del gusto de nuestro hombre, porque en ellos se rendía culto á la idea y donde él esperaba triunfar por completo de Briones.

—Porque como él decía,—aquí no se trata de jugar á la barra ni de llevar baulés á cuestras; sino de tener ideas de empresario, editores y directores de periódicos, comprarán enseguida que Briones es la materia y yo soy el espíritu.

He debido decir antes que Briones colaboraba en todos los trabajos literarios de Menudo y que era un colaborador inapreciable, por la sencilla razón de que empleaba en *ver* es decir, en enterarse de lo que habían escrito otros; y como la realidad es la cantera del

escriptor, Briones era menos literato pero más original que Menudo.

Tenía aventuras amorosas, recordaba diálogos del café; le pasaban cosas raras y era en fin la cantera de la realidad para Menudo. Hasta se le ocurrían incongruencias que Menudo convertía en chistes si era posible ó rechazaba en otro caso como disparates.

—¿Señor Briones, ¿la obra es de verano ó de invierno?—preguntaba el bajo cómico.

—De otoño,—contestaba Menudo.

—¿Por dónde salgo, amigo Briones?—preguntaba el bajo cómico.

—¡De dónde salga, amigo Briones!—preguntaba el bajo cómico.

Firman la instancia entre otros señores D. José Moreno de Mora, D. Rafael de la Viesca, D. Juan y D. Manuel del Castillo y D. Cesar Peman.

Se ha publicado el primer número del semanario La República, órgano de los republicanos de la fusión.

Dirije el nuevo periódico el antiguo periodista nuestro buen amigo D. Joaquín Montemayor.

Deseamos larga vida a La República.

El debut de la notable compañía dramática de Vallés en el teatro Principal ha sido un éxito completo y merecido.

La hermosa comedia de Pérez Galdós La de San Quintín fué muy bien interpretada, distinguiéndose el primer actor Sr. Cuevas, que es un artista de talento.

La notable actriz Srta. Cobena obtuvo un verdadero triunfo, luciendo las admirables facultades que posee. El público la aplaudió con entusiasmo en los diversos actos de la obra.

Felicitemos por su éxito a la excelente compañía.

Con toda la tranquilidad que podía esperarse se han verificado hoy las anunciadas elecciones municipales, sin lucha y sin ruido.

El movimiento en los colegios electorales como puede suponerse ha sido escaso ni habla para qué preceder agitaciones.

Los candidatos liberales han triunfado en toda la línea. Respecto de los pueblos en que se verificaron hoy las elecciones no se han tenido noticias. Pero es de suponer que en ellas ocurra lo mismo que en la capital.

El Corresponsal.

ALMUERZO

DEL SR. MARQUÉS DE ALBOLODUY.

A la una de la tarde se celebró ayer el almuerzo con que el Excmo. Sr. Marqués de Alboloduy obsequió a los individuos del Comité silvelista jerezano, concurriendo también el jefe del partido en la provincia D. Juan del Castillo.

El artístico comedor de la magnífica casa del Sr. Marqués, decorado con riquísimas pinturas, imitación de tapices, dibujadas y pintadas por el mismo dueño, ostentaba en su centro una mesa, en la que entre ramos de flores y plantas de variadas clases, se destacaba una elegante vajilla.

Ocupaba una presidencia el Sr. Marqués de Alboloduy, teniendo a su derecha a los Sres. D. Antonio Camacho del Rivero, Conde de Casares, D. Manuel de la Torre (Traperó) y D. Antonio Obeso Bustamante; y a su izquierda D. Francisco A de la Milla, D. Francisco Velarde, D. Antonio León Es-trada y D. Cesáreo Martínez Pelayo.

La otra presidencia la ocupaba D. Juan del Castillo, y a su derecha don Manuel de Bertematí Maderne, D. Lorenzo Ruiz García, D. Eduardo López Pérez y D. Gonzalo Pérez de Molina; a la izquierda D. Manuel Ysasi, D. Salvador del Blanco, D. Servando Alvarez Algeciras, D. José Pérez Lara y D. Ramón Rodil.

El almuerzo fué abundante y exquisito, sirviéndose el siguiente:

MENÚ.

- Consomé Bolilla. Bistek Chateaubriand. Filetes de Merluad ruse. Petites Bonnies et Costrudas. Dinde au Creisson. Tambon Glasse. VINOS. Xerez Novalesches. Bourdeaux. Rioja Claret. - A. Miranda. Naranja. Champagne. Cognac Domezq. Desert.

Después del café, el Sr. Castillo se levantó a brindar, haciéndolo primeramente por el dueño de la casa su ilustre amigo el Marqués de Alboloduy que le había proporcionado el gusto de ver reunidos a sus amigos políticos.

Brinda también por el Comité jerezano al que dedica frases de elogio y del que puede comprenderse, por las personas que lo componen, la virilidad y fuerza del partido; lo hace también por D. Francisco Silvela y por S. M. el Rey y la Reina Regente.

Recuerda que el también militó en el partido conservador del que salió por diferencias que no citaba, porque no eran del caso; entonces, dijo, abandonó por completo la política y no hubiera vuelto a ella si los ruegos de mis amigos no me hubieran decidido a aceptar el puesto que tan inmerecidamente hoy ocupó.

En este puesto procuraré servir a la provincia y no he de olvidar que Jerez y Cádiz son dos poblaciones hermanas y que trabajaré con fe en todo lo que pudiera beneficiarlas.

Gestión laboriosa ha sido la formación del partido que hoy represento en la provincia primero, en Cádiz, después, formando juntas locales en diversos pueblos de la provincia, consiguiendo formar un partido que hoy con la venida a él de valiosos elementos jerezanos, han hecho que el partido silvelista de la provincia sea un partido fuerte y numeroso como el primero.

Influido del espíritu de su ilustre jefe se propone con un amplio criterio atraerse las fuerzas conservadoras, pero en el caso de que esos elementos no vengan a nuestro seno, con los que hoy cuenta podrá efectuar una gestión provechosa para la provincia gaditana.

Después del brindis del Sr. Castillo, el Sr. Marqués de Alboloduy pronunció un discurso diciendo que tenía que empezar dando las gracias a los amigos que le habían honrado aceptando su invitación, gracias que haría extensivas para su ilustre jefe en la provincia el Sr. D. Juan Manuel del Castillo, a quien dirigió mil elogios y felicitó porque el éxito había coronado sus esfuerzos y hoy contaba con un partido fuerte y bien unido.

Recordó que desde la restauración viene figurando en el partido conservador y en él ha ocupado diversos cargos con la mayor lealtad y consecuencia política, a los que no le ha llevado el miedo personal, habiéndose inspirado siempre en el bien de su pueblo y de su patria.

Primeramente la muerte de mi inolvidable amigo y jefe el Sr. D. Eduardo Genovés y después el trágico suceso de Santa Agueda han disuelto los vínculos que nos unían y he creído un deber seguir la política del ilustre hombre nuestro querido jefe hoy, D. Francisco Silvela, cuyo lema político es moralidad en la administración.

En este partido he entrado con mi querido amigo el Sr. Camacho, pues a mi entender es el llamado a resolver los grandes problemas que hoy se nos presentan.

El Sr. Camacho del Rivero dedicó un sentido recuerdo a la memoria del insigne estadista D. Antonio Cánovas. Que muerto éste, y de acuerdo con su ilustre amigo el Sr. Marqués de Alboloduy, determinaron entrar en el partido que dirige el ilustre hombre D. Francisco Silvela, y en la provincia de Cádiz D. Juan del Castillo, al que se proponía servir con la misma lealtad con que sirvió al antiguo partido conservador, primeramente al lado del Marqués del Mérito, después con D. Eduardo Genovés y hoy con el Marqués de Alboloduy, a quien nadie osará con más méritos, disputarle la jefatura de los elementos conservadores jerezanos.

Hace elocuentes consideraciones sobre la virilidad de los partidos políticos, en los que la disciplina y la unión constituyen su nervio.

El Sr. Bertematí dijo que había recibido una invitación de su querido amigo el señor Marqués de Alboloduy y con grandísimo gusto había aceptado; que él seguía en el puesto de honor en que estaba, pero que creía que en plazo no lejano, y su congratula de creerlo así, serán uno de los elementos conservadores de Jerez.

El Sr. la Milla pronunció también un sentido y elocuente brindis como todos los suyos, que fué oportuno y en el mismo sentido que los anteriores.

A las tres de la tarde terminó el almuerzo, saliendo para Cádiz el Sr. Castillo en el tren de las cuatro, siendo despedido en la estación por el Sr. Marqués de Alboloduy y otros varios amigos.

EXPOSICIÓN

Continúa la lista de los señores que suscriben la exposición dirigida al Sr. Ministro de Fomento, que el día 10 publicamos.

- Manuel Santos.—Gregorio Gómez.—José Vega Pomar.—Adolfo L. Cepero.—Manuel Lagos Romero.—Roque Gallegos.—Ramón Rodil.—Manuel Guerrero.—Juan Manuel Roman.—Ramón Mateos.—Antonio Busto.—Manuel Humanes.—Francisco Perea.—Gerónimo García.—Manuel Hidalgo.—José Argudo.—Juan de D. Romero.—Adolfo S. Lopez.—José López.—Sebastián Martínez.—Juan M. García Gil.—Juan Carrasco Gil.—José M. Vergara.—Pedro Velasco.—Bartolomé Chacón.—Juan L. Pérez Roldán.—Antonio Bravo.—Fermín Bohorquez.—F. Rajel y Rendón.—Pedro Guerrero.—José de la Quintana.—Manuel Bellido.—Teodomiro Guiral.—Francisco Casas.—Lorenzo Lombardini.—Antonio Martínez.—Francisco Tamayo Catalán.—Francisco Amador.—Federico Riva.—Cristóbal de los Ríos.—Eduardo Ballesteros.—José Lledó.—Pedro Díaz Gutiérrez.—José Barrón.—J. de Dios Solano.—José Tienda.—Miguel Aparicio.—Teodoro Sáinz.—Ricardo de la Campa.—Hdefonso Peraita.—Pedro Bentó del Campo.—F. Sevillano.—Raimundo García.—Emilio Iglesias.—Pedro González.—García y C.ª.—Antonio Villalón.—José Ruiz y Rendón.—Francisco de P. Pejió.—Tomás García.—Luis Viola.—Jorge Bela.—Pedro de Burgos.—Francisco Buenvecino.—Antonio Lechuga.—Camilo Paniago.—José García Mier.—Miguel Rubiales.—Luis García Lobato.—Antonio Pareja.—José Ramos Núñez.—Manuel Baqueró.—José Moreno.—Ignacio Moreno.—Viriato Rull.—Salvador Aguilera.—Juan Parra.—Enrique González.—Juan de M. López.—Juan de Dios Flores.—Antonio Luna.—Adolfo Contreras.—Joaquín González.—Justo Martínez.—Alberto González de la Peña.—Guillermo Ruiz.—Faustino Martínez.—Lorenzo Tamayo.—Valeriano Romero.—José C. Prieto.—Pedro Ruiz y Ruiz.—Manuel Miciano.—Juan P. Becerra.—Manuel Cañete.—Félix Rodríguez.—Adolfo González.—M. García.—Juan del Río.—Salustiano Porto.—Gregorio de Ysasi.—José García.—José Navalas.—Julio de F. Repeto.—José de Fuentes Repeto.

(Continuará.)

En el Círculo Católico de Obreros.

El Teatro modesto de la Asociación de Obreros Católicos de la calle del Horno estaba anoche convertido en un salón donde se habían congregado cuanto de distinguido y elegante se contiene en la sociedad jerezana.

Las plateas y numerosas sillas estaban ocupadas por señoras y señoritas que formaban un conjunto encantador.

Allí estaban las Sras. de Ruiz (D. A.), Viuda de Sánchez Romate, Sras. de González (D. P. N.), de la Riva, de Lassaletta (D. Juan), Viuda de Romero, Sra. de Castañeda, de Mackenzie, de Hunt, de Alvarez Algeciras, de Vergara (D. Bartolomé), de Giles, de Arismilich, de Martínez, de Ribeyro, de Castellón, de García Pelayo, de León Estrada, de Gordon Doz, de Ruiz Berdejo, de Botella, de Bela, de González, de Bastis, de Argullós, de González Roas, de Hernández, y de González Peña.

Sras. de Permartín, de Ysasi González, de Co'oma, de Ruiz Pérez, de Patac, de Solis, de Vergara, de Romero Martínez, de Castañeda, de Primo de Rivera, de Romero Orbaneja, de Paul, de Carriedo, de Hernández Rubio, de Martínez y García de la Peña, de Argullós, de Aguirre, de Ysasi Da-

vila, de López Meneses, de Pérez Lila, de Cala, de Sanchez Romate, de Giles, de Castellón, de Ponce de León, Mis Hunt, de la Riva, de González y otras muchas que involuntariamente habremos dejado de consignar.

La ejecución de Hernani llegó a entusiasmar a la distinguida y numerosa concurrencia, a tal punto que los aplausos se sucedían sin intermisión.

La Srta. Encarnación Sixto de cuyo mérito, como artista estudiosa nos hemos ocupado, con motivo de otra fiesta análoga, interpretó muy a satisfacción el interesante papel de Elvira, cantándolo con exquisito gusto y demostrando su buena escuela de canto, así como el agradable timbre de su voz, dulce al par que potente, cuando la acción dramática lo requería.

Fué con justicia muy aplaudida en cada una de las escenas en que tomó parte. El tenor Sr. Roig interpretó el interesante personaje que lleva por título la obra, no como modesto aficionado, sino como artista consumado. Hizo alarde de su hermosa voz y de su buen gusto, en todas las escenas, arrancando merecidos aplausos con que el público le premió su delicado trabajo.

Magnífico y valiente el bajo D. Joaquín Blanco en el papel de Silva, llegando al límite de un artista completo, no solo por su hermosa voz, sino por la acción dramática que desarrolla, identificándose de tal modo con el personaje que interpreta, que logra arrebatat al público que le aplaude con entusiasmo.

Muy bien el baritono D. Conrado Piñanes en la interpretación del emperador Carlos V, de cuyo trabajo salió airoosamente, no solo por su voz de timbre agradable y brillante, sino por la perfección y buen gusto con que cantó los preciosos números de la partitura, especialmente en el con-certante del acto cuarto que dijo con valentía, logrando y con justicia que la concurrencia le aplaudiera con razón sobrada.

Los coros formados con alumnos de la escuela, merecieron también los aplausos de los espectadores, puesto que contribuyeron notablemente al éxito de la obra.

En cuanto a la escena, diremos que no es posible presentarla con más propiedad, dadas sus limitadas dimensiones. Las decoraciones de los tres primeros cuadros pintadas por D. Joaquín Escudero son del mayor gusto, especialmente la de los sepulcros.

La del jardín del acto cuarto, debida al hábil y artístico pincel del Sr. Carballo, es una preciosidad, y digna de escenario de mayores vuelos, no sólo en la perfección del dibujo, sino en la agradable combinación de flores y plantas de vistosísimos colores.

El Sr. Carballo fué llamado a la escena al levantarse el telón, por el público entusiasmado. También el Sr. Escudero fué aplaudido y llamado al palco escénico al empezar el acto 3.º

Y antes de terminar esta ligera revista, haremos una merecida y especialísima mención de los Sres. D. Angel Fernández Pacheco y D. Manuel Coloma. El primero como hábil profesor y director entendido, que con una constancia sin límites y un impropio trabajo ha ensayado una y otra noche con el piano a los artistas, hasta conseguir tan brillante resultado; y el segundo por su actividad habitual y sus laudables propósitos ha visto realizado lo que desde el principio se creyó de absoluta imposibilidad.

Nosotros unimos nuestros plácemes a los que el público les tributó, haciéndolos extensivos a la Srta. Sixto, y a los señores Roig, Blanco y Piñanes, por el satisfactorio éxito que alcanzaron.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61

HUERTAS.—Se arriendan las dos de 'el Pinar, en la hacienda del mismo nombre de este término.

Paja.—En el rancho de San Cayetano en el camino conocido por 'La Gran Vía' se venden a 25 reales la carga de 21 espertones ó 2 reales arroba.

Los vales pueden recogerse en la bodega, calle Ponce, núm. 12.

Rancho.—Desde San Miguel se arrienda el de 'Caños de Aduzar' de este término.

Huerto.—Se arrienda el huerto del Alba-lajo lindante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha.

Botas vacías.—Se desean adquirir de la firma de las de Tarragona.

Para todos estos detalles, darán razón, calle de Ponce núm. 12.

El Santo Jubileo Circular que está señalado en los días 16, 17, 18, 19 y 20 en la Iglesia de Capuchinos se ha trasladado a la iglesia parroquial de Santiago.

Puntos de que ha de darse cuenta en la sesión ordinaria que se celebre hoy Lunes, a la siete y media de la noche, el Excmo. Ayuntamiento.

Extracto de acuerdos del mes de Noviembre último.

Oficio de la Contaduría Municipal sobre la forma en que se ha de abonar cierta pensión concedida por S. E.

Escrito del contratista de las obras de la Prevención Municipal solicitando se le admita como fianza la parte necesaria de un crédito que tiene contra el Excmo. Ayuntamiento.

Cuentas del alumbrado público de gas del mes de Noviembre último.

Id. del eléctrico del mismo mes.

Id. generales del Hospital en id.

Varias de servicios municipales.

Para satisfacer la curiosidad de muchas personas, hemos averiguado que el Almanaque oficial aprobado por el Excmo. Sr. Arzobispo de esta Diócesis se está imprimiendo en Sevilla y se publicará antes de Pascua.

La estatua de Cánovas.—Algunos periódicos aseguran que el señor Marqués

de Laros se ha ofrecido a costear una gran estatua a Cánovas, para que sea colocada en el sitio que se designe en Málaga.

Es magnífico el Almanaque de 'La Ilustración' para 1898, que acaba de ponerse a la venta. Cada año aumenta su belleza esta preciosa publicación.

Librería, calle Larga núm. 33.

Digno de imitación.—Dice 'La Dinastía':

'El alcalde de Córdoba ha publicado un bando que tiene por fundamento la moralidad y cultura, y que debía ser imitado por todos sus colegas.

Consiste sencillamente en advertir a quienes corresponden, que los jóvenes comprendidos dentro de la edad escolar que sin determinado objeto vaguen por la vía pública, así como los que dificultando el tránsito se dediquen a juegos ó profieran blasfemias, serán preventivamente detenidos y después se exigirá a sus padres ó parientes la oportuna responsabilidad.'

El puente de San Pedro.—Las obras de construcción del puente de San Pedro se hallan muy adelantadas.

Están colocadas ya las cuatro columnas sobre que se asienta y tendidos los dos primeros tramos de entrada y salida.

Queda solo por colocar el tramo del centro que ya se halla dispuesto para ser instalado y el pavimento de todo el puente.

Por el estado en que se halla la obra, puede calcularse que no quedará concluida hasta Febrero ó Marzo.

En la cocina de caridad del Salvador se han expendido en la semana pasada 4.065 raciones.

En la cocina de caridad de San Vicente se han expendido en la semana pasada, 3.680 raciones.

Recaudado en el día 7 de Diciembre en la Administración de Consumos. 4.743 89 pesetas. Id. en igual día del año anterior 3.316 89

De más 1.427 00

Yo dudaba del efecto de las píldoras ferruginosas del Dr. Heinzelmann para combatir la anemia, clorosis, escrófulas y falta extraordinaria de apetito y dándoselas a probar a mi mujer las experimenté, quedando sorprendido de haberla curado radicalmente y en poco tiempo de una cruel anemia con el solo uso de estas píldoras ferruginosas del Dr. Heinzelmann y quedé convencido,—además, de la evidente superioridad de este remedio sobre todos los otros proporcionados a mi señora en su reciente y pertinaz enfermedad.—En prueba de agradecimiento espontáneamente ofrecemos al público este certificado.

Maria L. Moreira.—Carlos L. Moreira (Firmas legalizadas)

Certifico: Las Píldoras ferruginosas del Dr. Heinzelmann curan rápidamente la anemia, clorosis, escrófulas, leucorrea, falta de apetito, debilidad y son un poderoso tónico para los niños en la especial y crítica época del desarrollo, para las señoras en el periodo del embarazo y para los ancianos, como reconstituyentes del organismo. En las principales clínicas del mundo son recibidas como verdaderas reemplazantes del aceite de Bicalao.

Véndense en todas las farmacias. Agente en Jerez, farmacia de R. Carmo na, Lancería núm. 31.

Telegramas.

Chismorreos. Madrid 12, 3 madrugada. Ha llamado la atención un despacho de Washington, recibido por la prensa, en el cual se dice que en los círculos gubernamentales de aquella capital se cree que España se verá obligada a buscar quimeras (sic) a los Estados Unidos; pero que no podrá contar de ninguna manera con el apoyo de ninguna potencia.

Inutil es añadir que este telegrama debe ser de origen laborante ó jingoista.

El periódico Figaro comentando la declaración del Presidente de la República de Haití dice que los Estados Unidos, sueñan con la anexión de todas las Antillas; pero que faltó averiguar si Europa entera no lanzará pruebas viriles contra la doctrina de Monroe, apoyando energicamente a quien primero las formule.

Según noticias de Atenas se trata de publicar un opusculo llamado a excitar vivamente la atención. Refiérase a los orígenes de la guerra greco turca y se dice en él que el Sr. Dolyannis, siendo jefe del gobierno, fué el verdadero instigador de las locas iniciativas de la sociedad secreta patriótica.

Parece que ésta utilizará dicha publicación para demostrar que no ha sido responsable de los desastres de la campaña.

Rivalidades. Los periódicos italianos dicen que la ocupación de un puerto chino por Alemania, podrá tener como pretexto ostensible vengar el asesinato de unos misioneros; pero que en realidad solo obedece al propósito de no dejar que Rusia, Francia ó Inglaterra puedan recabar para sí solas la influencia en el Extremo Oriente.

Madrid 12 de Diciembre de 1897, a las 4 de la madrugada. Precaciones. El Sr. Capdepon ha dado energías instrucciones respecto a probables manifestaciones que se preparan para el día de hoy. Sólo se toleraran vivas a Weyler.

Hay bastante expectativa con este motivo.

Madrid 12, 5 madrugada. Cepos quedos.

En círculos carlistas se asegura que el Marqués de Cerralbo impedirá que se haga ni la menor manifestación para perturbar el orden, bajo ningún concepto, pues no quiere contrariar en nada las advertencias de Su Santidad.

Weyler. Las declaraciones de Weyler en Barcelona se han interpretado muy variadamente. La opinión más general es que sus intenciones, aunque hablen en favor de lo dicho por Romero Robledo.

Se espera que en Madrid publique alguna carta ó Memoria sobre su conducta y la situación de Cuba.

Madrid 12, 5 30 madrugada. Moret ha declarado, después del banquete de Mr. Woodford, que sigue abrigando la confianza de que la autonomía terminará la guerra de Cuba.

Madrid 12, 10 mañana. Nuevas esperanzas.

Noticias particulares de Filipinas afirman que están muy adelantados los preliminares para la pacificación de aquel territorio.

De Cuba hay telegramas oficiales muy animadores. El general Blanco se muestra muy confiado.

Madrid 12, 2 30 tarde. Sin novedad.

Ha llegado Weyler. En la estación le esperaban los generales Azcárraga y Borrero. Había numerosos grupos de romeristas carlistas y republicanos.

Le dieron muchos vivas y fué sacado en hombros hasta el coche que lo condujo a su domicilio.

El público meramente espectador ha sido escaso y se ha mostrado indiferente a la salida de la Estación y por las calles.

Madrid 12, 8 noche. Nuevos plácemes.

Habana 12.—Es oficial que los autonomistas han conseguido obtener la formal promesa de que varios puntos ocupados por rebeldes acepten la autonomía, y en su consecuencia se preparan a entregar las armas en breve.

Ultima hora.

Madrid 12, 11 45 noche. El general Weyler está dispuesto a tomar la iniciativa para pedir al Gobierno una indicación para el ejército y la acción por los ultrajes que dirige a estos el mensaje de M. de K. mey.

Madrid 13, 12 10 madrugada. Se ha agravado el Sr. Marqués de Sardoal.

Hoy se reunirán los diputados y senadores romeristas.

Madrid 13, 12 35 madrugada. El general Weyler ha sido muy visitado, mostrándose satisfecho del recibimiento. Ha dicho que Cánovas le ha habido notificado que si el gobierno de Washington hubiera intentado la intervención, no la hubiera tolerado.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Francisco. MAÑANA.—En dicha Iglesia. SANTO DE HOY.—Sta. Lucia, 12 y 13. MANANA.—San Niceta ob. y cps. rms. LITURGIA.—El oficio y la misa son de la Octava de la Concepción, rito semidoble, color celeste.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO. A la Purísima Concepción. Inm. cutada de la S.ª Maria madre de Dios, patrona universal de España en este dulce mio misterio y esencial de esta ciudad, consagrando los RR. P.ª Franciscanos y acostumbrado Ayuntamiento, la solemne y acostumbrada octava en dicha Iglesia.

Dio principio el día 8 del presente mes de Diciembre a las diez y media de la mañana, y continuará a la misma hora en los dias sucesivos.

Estará ex uesto durante toda la octava, por el Jubileo Circular, a la veneranda publica Novena Agosto y Divino Redentor Jesucristo en el Adorable Sacramento del Altar.

PARRÓQUIA DE SAN LUCAS. Hoy día 13, después de las oraciones se continuará una devota novena a Maria Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

IGLESIA DEL CARMEN. Hoy Lunes 13 del corriente se celebrará la fiesta solemne en honor de la gloriosa Virgen y fiesta solemne en honor de la gloriosa Virgen y fiesta solemne en honor de la gloriosa Virgen y fiesta solemne en honor de la gloriosa Virgen.

VAPORES. ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARIA. Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz. LUNES 13. 7 15 de la mañana. 11 de la tarde. 12 de la idem. 1 35 de la idem. 2 45 de la tarde.

MARTES 14. 8 de la mañana. 12 45 de la tarde. 2 45 de la tarde. 3 45 de la mañana. 60 de la idem.

TEATRO PRINCIPAL

Compaña Comico Lírica dirigida por Don Luis Infante. Función para hoy.—El Cabo. A las siete y media.—El duco de la Alta. A las ocho y media.—El primer res.

A las diez y media.—El primer res.

A las diez y media.—El primer res.